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Анотація. У статті розглянуто організаційний механізм функціонування міжнародного туризму, у межах якого визначено
необхідні  умови  для  його  розвитку,  зазначено  чинники,  під  впливом  яких  формується  сфера  міжнародного  туризму.  У
сукупності наведені умови та чинники обумовлюють рівень реалізації функцій міжнародного туризму. Доведено важливу
роль  розвитку міжнародного туризму для економіки країни.  
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Постановка проблеми. Імідж країни у світі та її роль у міжнародній торгівлі багато в чому визначаються станом і рівнем конкурентоспроможності сфери

міжнародного туризму. Останнім часом міжнародний туризм став тією галуззю, роль якої у міжнародній економіці суттєво зросла завдяки стрімкому розвитку.
Поряд з розвитком сфери туристичних  послуг істотне піднесення також спостерігається й у  тих  секторах  економіки,  які  відіграють важливу роль у  створенні

інфраструктури  міжнародного  туризму,  передусім  це  транспорт,  готельно‐ресторанне  господарство,  торгівля,  зв’язок,  інформаційно‐комунікаційна  сфера,
будівництво,  сільське  господарство,  харчова  промисловість,  виробництво  широкого  спектру непродовольчих  товарів  та  ін.  А  це,  у  свою чергу,  вплинуло  на

структурні зміни в економіці. В окремих країнах туризм став основною галуззю економіки, що визначило залежність її економічного становища від міжнародного
туризму. Усе це обумовлює необхідність та актуальність досліджень умов і чинників розвитку міжнародного туризму.

Аналіз  останніх публікацій.  Роль туризму  у  світовій  економіці,  основні  проблеми,  умови та  чинники розвитку міжнародного  туризму розглядаються
багатьма  вітчизняними  і  зарубіжними  вченими.  Внесок туризму  у  соціально‐економічний  розвиток,  його  значення  для  світової  економіки,  у  тому  числі  з

урахуванням  сучасних  світових  тенденцій,  передусім  глобалізації,  інтернаціоналізації,  відзначають у  своїх  дослідженнях  багато  зарубіжних  учених:  Андреас

Фрайтаг, Крістоф Ветце, Батир Мірбабаев, Маліка Шагазатова, Гевін Еклс, Раба Арежки, Реда Шериф, Джон Піотровський, Симон Мілн, Ірена Ательджевич, Іветт
Резинджер та інші [1–8]. Сучасний стан і тенденції міжнародного туризму дістали відображення й у працях вітчизняних науковців, серед яких: А.В. Бакурова, С.М.

Васильченко, В.П. Гречаник, Н.А. Гук, А.В. Діденко, Л. О. Іванова, Є. С.  Милинчук та інші [9–12]. Незважаючи на значний інтерес до дослідження міжнародного
туризму, багато аспектів його функціонування потребують додаткової уваги, зокрема організаційний механізм.

Мета дослідження. З’ясувати організаційний механізм міжнародного туризму й охарактеризувати його складові, зокрема обов’язкові умови, необхідні для
функціонування міжнародного туризму в країні; проаналізувати роль міжнародного туризму для світової економіки через його функції. 

Виклад основного матеріалу. Масовий туризм став  феноменом ХХ сторіччя завдяки його  стрімкому розвитку, про що свідчать дані  зростання обсягів

туристичних послуг і туристичних потоків. Прискорений розвиток міжнародного туризму відбувся переважно у країнах, де були створені належні економічні та
організаційні умови.

Організаційний механізм міжнародного туризму слід розглядати як сукупність умов, необхідних для забезпечення розвитку міжнародного туризму,  та
чинників,  що  на  нього  впливають (рис.  1).   Для розвитку  міжнародного  туризму  необхідні  певні  умови  та  розвинута  матеріально‐технічна  база.  Оцінюючи

конкурентоспроможність країн на ринку міжнародного туризму, досліджують та враховують:
‐ стан політико-правової бази регулювання сфери міжнародного туризму в країні;
‐ тенденції бізнес-середовища та розвиток туристичної інфраструктури;
‐ ресурсний потенціал.
Важливою  умовою  розвитку  індустрії  міжнародного  туризму  є  політико‐правове  середовище,  що  передбачає  наявність  певної  правової  основи,  

гарантування  екологічної  стійкості  та  охорони  навколишнього  середовища,  забезпечення  належного  рівня безпеки  та  охорони,  розвиток  системи  охорони
здоров’я та гігієни, визнані на державному рівні пріоритети розвитку сфери туризму. З точки зору міжнародного права відносини у сфері міжнародного туризму

за  своєю  природою  є  відносинами,  ускладненими  іноземним  елементом,  унаслідок  чого  регулювання  суто  національних  відносин  у  сфері  туризму  стає
неприйнятним і вимагає врахування міжнародної практики. З огляду на це, політико‐правове середовище країни має забезпечувати належні умови для ведення

бізнесу, відповідати системі  регулювання  міжнародного  та  внутрішнього  туризму  з  урахуванням наявних міжнародних норм, сприяти спрощенню візових,

митних,  прикордонних формальностей; забезпечувати належні конкурентні умови.
Останнім часом привабливість країни для туристів багато в чому визначається природним середовищем. Це зумовлює необхідність  підвищення уваги з

боку держави до контролю за використанням природних ресурсів, безпеки промисловості для навколишнього середовища, інспектування екологічного стану. 
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Рисунок 1. Організаційний механізм функціонування міжнародного туризму (авторський)
 

У світлі підвищення терористичних загроз, дестабілізації політичної обстановки у світі, виникнення військових конфліктів забезпечення безпеки та охорони
туристів вимагає  посилення  ролі  держави  й  удосконалення  системи  забезпечення  безпеки  туристів,  що  також  перебуває  в  полі  правового  забезпечення  сфери
міжнародного туризму.

Наявність  належної  системи  охорони  здоров’я,  високий  рівень  комфорту  та  гігієни  у  закладах  туристичної  індустрії  –  вагомий  чинник

конкурентоспроможності країни на ринку міжнародного туризму.

  Необхідною умовою розвитку міжнародного туризму в країні є державне регулювання та наявність програм, які б визначали пріоритети розвитку галузі.
Від їх забезпеченості належними ресурсами, зокрема людськими, фінансовими, матеріальними, залежить ефективність функціонування сфери туризму.

Туризм – це індустрія, яка характеризується багатогранністю та комплексністю і включає різні взаємопов’язані між собою види діяльності, тому про стан
міжнародного туризму свідчить розвиток туристичної інфраструктури, найбільш важливими складовими якої є транспортна інфраструктура, туристична індустрія

та індустрія гостинності, сфера послуг.
Доступність  до  територій  та  швидкість  пересування  туристів  багато  в  чому  визначаються  розвитком  повітряного,  наземного,  водного  транспорту.

Стрімкому розвитку міжнародного туризму наприкінці ХХ сторіччя сприяв інтенсивний розвиток повітряного транспорту,  в результаті чого зросли як кількість, так

й дальність мандрівок. Авіаційні компанії, аеропорти, стан повітряного транспорту визначають потенціал повітряних перевезень, який виражається в кількості та
дальності  польотів,  чисельності  перевезених  пасажирів.  Саме розвинута  інфраструктура  авіаційного  транспорту зумовлює розвиток міжнародного  туризму в

регіоні. Важливе значення також має інфраструктура наземного транспорту, що обумовлює масштабність та якість пересування як по країні, так і за її межами.
Інфраструктура  наземного  транспорту  характеризується  транспортною доступністю до  туристичних,  культурних  і  бізнес‐центрів;  якістю доріг,   розміщенням

залізниць і портів, вокзалів, розвитком придорожніх служб.
Розвиток туристичної сфери в країні визначається туристичною інфраструктурою, яка включає передусім організаторів туризму (туроператорів і турагенції),

а  також  готелі  та  інші  підприємства  системи  розміщення,  підприємства  ресторанного  господарства,  заклади атракції  і  розваг.  Існування туристичної  сфери
неможливе без організаторів туризму. Саме вони є учасниками туристичного ринку, які формують туристичний продукт і забезпечують його продаж, надають інші

туристичні послуги. Комфортність умов перебування зумовлюється розвитком індустрії  засобів розміщення, основу яких складає готельне господарство. Рівень

матеріально‐технічної бази об’єктів готельної індустрії, розгалуженість та різноманітність мережі, якість обслуговування, забезпеченість туристів сучасним житлом
і побутовими послугами – вагома передумова розвитку міжнародного туризму. Важливими складовими сучасної інфраструктури туризму є фінансові установи,

зокрема банки; автотранспортні підприємства та ін.
Своєрідним  прискорювачем  розвитку  міжнародного  туризму  стали  процеси  інформатизації  суспільства  та  розвиток  інформаційно‐комунікаційних

технологій. Особливого значення для конкурентоспроможності країни на ринку міжнародного туризму набувають інфраструктура інформаційно‐комунікаційних
технологій, розвиток мережі Інтернет і доступність до неї, розробка та запровадження програмного забезпечення, розвиток електронної комерції.

Для більшості мандрівників вирішальним став чинник цінової доступності. Вартість туристичних путівок у цілому, а також ціни на проживання, проїзд,

користування окремими видами послуг зокрема визначають цінову конкурентоспроможність країни на ринку міжнародного туризму. Важливим завданням стає
пошук можливостей  зниження ціни  (наприклад,  завдяки  оптимізації  податкової  політики  тощо)  і  забезпечення належного  рівня співвідношення ціна/якість

туристичних послуг.
Розвиток і  привабливість туристичної сфери країни залежать від її  ресурсного потенціалу. Враховуючи специфіку туристичної послуги, яка виявляється у

значній  ролі  людини  в  процесі  її  надання,  одним  з  визначальних  чинників  є  людські  ресурси.  Демографічна  ситуація,  середня  тривалість  життя,  а  також
спроможність соціальної  сфери  країни  забезпечити  належний  рівень охорони здоров’я,  освіти  –  все  це  характеризує  людський  потенціал країни.  Наявність

висококваліфікованих  кадрів  у  галузі  міжнародного  туризму,  доступність фахової  освіти  багато  в  чому  сприяють її  розвитку,  запровадженню нових  знань і

технологій, що виводить країну на якісно новий рівень у цій сфері.
Ще однією важливою складовою ресурсного потенціалу країни є природні ресурси. Наявність природних об’єктів всесвітньої спадщини, розмаїття флори

та фауни, сприятливі кліматичні умови підвищують зацікавленість туристів до країни, а отже, сприяють розвиткові міжнародного туризму в ній.
Поряд з природними ресурсами, уявлення про країну, її  національні  особливості  формують культурні  ресурси. Багата  культурна  спадщина, фольклор,

наявність історичних пам’яток значною мірою стимулюють туристів до подорожей у ці країни.
Окремим чинником розвитку міжнародного туризму є відкритість кордонів. Доступність до ринків, належна ефективність митного  адміністрування та

імпортно‐експортних процедур, адміністративна прозорість кордонів, розвинута інфраструктура цивільної  авіації  та  наземного транспорту, доступність і  якість

транспортних  послуг,  інформаційно‐комунікаційна  інфраструктура,  політико‐правове  забезпечення  пересування,  рівень  охорони  і  безпеки  характеризують
високий рівень відкритості країни для міжнародної торгівлі та розвитку міжнародного туризму.

Удосконалення туристичної  інфраструктури,  запровадження інновацій  у  сферу міжнародного  туризму потребують значних  капіталовкладень.  Тому на
особливу увагу заслуговує інвестиційне забезпечення міжнародного туризму в  країні. Інвестиції  у сферу міжнародного туризму сприяють збільшенню ємності

ринку, зростанню  кількості туристів і відвідувачів, покращують імідж країни та її конкурентоспроможність на світовому ринку туристичних послуг.
У  сукупності  наявність і  забезпечення окреслених  умов  є  необхідними  для розвитку  та  функціонування міжнародного  туризму  в  країні  й  сприяють

реалізації  його  основних  функцій,  серед яких  виділяють  економічну,  соціальну,  гуманітарну,  оздоровчу,  пізнавальну,  просвітню,  комунікативну,  розподільчу,
творчу, екологічну тощо. Проаналізувавши основні з них, перш за все – економічну, соціальну, пізнавальну, комунікативну та екологічну, можна дійти висновку,

що міжнародний туризм – складне, багатоаспектне та комплексне явище, яке має велике значення для світу, країн і людини.

Туризм  по праву вважається економічною категорією,  оскільки  сприяє виробництву й  реалізації  широкого  спектру послуг,  створенню робочих  місць,
отриманню доходів, розвитку інфраструктури та  диверсифікації  економіки країни. Виконуючи економічну функцію, він  забезпечує близько 3,8% світового ВВП

безпосередньо і близько 11%  – з урахуванням непрямого впливу. Частка туризму у ВВП більшості країн коливається від 1% у високорозвинутих і диверсифікованих
економіках до 10% у країнах з відносно великим туристським сектором [13]. Суттєвим є внесок міжнародного туризму і в платіжний баланс країн. Використовуючи

потенціал  міжнародного  туризму  й  здійснюючи  його  ефективне  державне  регулювання,  можна  добитися  оптимізації   політики  управління  й  стабілізації
платіжного балансу в країні. Розвиток міжнародного туризму суттєво впливає на зайнятість населення, його мобільність. За даними СОТ, обслуговування одного

іноземного туриста в країні його перебування генерує в сукупності близько дев'яти робочих місць. Кількість робочих місць у туризмі зростає в 1,5 раза швидше,

ніж у будь‐якому іншому секторі економіки, до того ж кожні 2,5 секунди у сфері туризму створюється нове робоче місце [13].
   Важливою є роль міжнародного туризму  щодо виконання соціальної  функції, яка має два аспекти. З одного боку, розвиток міжнародного туризму

вирішує проблеми безробіття, підвищує рівень життя працівників цієї сфери,  а з іншого – сприяє  задоволенню індивідуальних і колективних потреб, зокрема
потреб у нових враженнях, зміні  місця перебування, а також наданню економічних благ і  послуг відповідно до вимог і  бажань клієнтів. Великим є значення

туризму й у відтворенні потенціалу людських ресурсів. Надання можливостей для відпочинку, організації  дозвілля, формування нових зв’язків між окремими
членами суспільства та цілими народами, отримання позитивних вражень – усе це сприяє розвитку людини, покращенню її настрою, набуттю нею нових сил і 

бажання для підвищення працездатності, поліпшення результатів своєї роботи.  Зміцнення міжнаціональних відносин допомагає у згладжуванні розбіжностей у

способах  запобігання конфліктам  у суспільстві.  У  цілому соціальний ефект  від міжнародного  туризму виражається в  раціоналізації  вільного  часу населення,
розширенні світогляду, розвитку духовних і фізичних  здібностей, підвищенні культурного рівня. У взаємозв’язку з соціальною функцією виявляється й гуманітарна

функція міжнародного туризму, яку можна розглядати як стимулятор розширення світогляду та інтелекту шляхом забезпечення доступності до освіти й культурних
надбань та цінностей у світовому масштабі.

Оскільки  пізнанням  називається процес відображення,  аналізу  і  відтворення дійсності  в  мисленні;  осмислення  закономірностей  об'єктивного  світу,
законів природи і суспільства; сукупність набутих знань і досвіду, то саме туризм сприяє підвищенню зацікавленості та прагнення людини до збагачення, пізнання в

галузі  історії,  економіки,  природи,  науки  і  культури,  бажання  ознайомитися  з  історичними,  етнографічними,  природними  та  революційними  пам'ятками,
бойовими і трудовими традиціями  [14] різних країн. Тим  самим туризм виконує пізнавальну функцію.

Комунікативна функція туризму визначається як можливість учасників подорожі спілкуватися один з одним у неформальній обстановці без виробничої

субординації, без огляду на соціальний стан, вік, національність, громадянство та інші ознаки, що розділяють людей.
З погляду туристського сприйняття знайомство з районом подорожі – це не стільки огляд певної території, природних та історико‐культурних пам'яток,

скільки знайомство з новими людьми. І враження від конкретної подорожі –найчастіше це враження від спілкування з ними [14].
Не можна залишити поза увагою й екологічну роль туризму. У процесі туристської діяльності неминуче відбувається зміна навколишнього середовища.

Проблеми  його  охорони  і  поліпшення займають важливе  місце  в  багатьох  дослідженнях,  хоча  до  недавнього  часу  аналізу впливу  туризму  на  навколишнє
середовище приділялося мало уваги, та й то лише в певних точках земної кулі або тільки окремим його видам. Вплив туризму на навколишнє середовище може

бути прямим, непрямим, спонукальним, а також позитивним чи негативним. Позитивний вплив включає: охорону і реставрацію історичних пам'яток, створення

національних  парків  і  заповідників,  захист  берегів  і  рифів,  збереження  лісів  і  тощо  [13].   При  цьому  частина  доходів  від  міжнародного  туризму  може
спрямовуватися на захист навколишнього середовища, розвиток національних парків і заповідників.

Реалізація  функцій  міжнародного  туризму і  забезпечення  належних умов його  функціонування  та  розвитку відбуваються  під  впливом  низки  чинників:
економічних, соціальних, демографічних, науково-технічних, міжнародних, суспільної думки, які потребують окремої уваги та дослідження.

У цілому має місце нерівномірний розвиток міжнародного туризму в країнах світу. Як уже зазначалося, частка туризму у ВВП коливається від 1% у країнах
з високорозвинутою і диверсифікованою економікою до 10% у країнах з відносно великим туристським сектором (Німеччина – 0,9%, США – 1%, Велика Британія –

1,9%, Іспанія – 4,2%, Австрія – 8,5%). Проте у багатьох малих країнах і країнах, що розвиваються,  цей показник перевищує середні значення (у деяких острівних

державах туризм забезпечує понад 50% ВВП: Антигуа – 58%, Багамські  острови – 52%, Бермудські  острови – 35%.) Така занадто висока частка надходжень від
туризму у ВВП говорить про уразливість місцевих економік у разі зміни світової кон'юнктури [13].  Водночас є країни, перш за все на пострадянському просторі, які

мають потужний туристичний потенціал, але він майже не використовується, внаслідок чого їх економічний та соціальний розвиток не набуває необхідною сили.
Основними причинами цього є нерозвинута інфраструктура туристичної сфери та супутніх сфер послуг, складнощі митного контролю й несприятливий візовий
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режим  для іноземних  туристів,  низька  інвестиційна  активність у  сфері  туризму,  проблеми  тіньової  економіки,  низький  професіоналізм  працівників  у  сфері
туристичних послуг, недостатній рівень якості  туристичних послуг, економічна та політична дестабілізація,  недосконала правова забезпеченість галузі. За умов

вирішення цих проблем інтерес міжнародних туристів збільшуватиметься саме до цих країн, у тому числі з огляду на цінову доступність туристичних послуг у них.
Висновки. Світові тенденції у сфері міжнародного туризму дозволяють віднести туристичний бізнес до найперспективніших галузей економіки, але сфера

туризму у світі  розвивається нерівномірно й  має  регіональні  особливості. Розвинута туристична інфраструктура сприяє  покращенню привабливості  країни  та її
конкурентоспроможності  у світі, прискорює  процеси  її  інтеграції  у світову економіку, забезпечує  перехід від аграрної  та  індустріальної  економіки  до розвитку
економіки на основі сфери послуг.

Для розвитку міжнародного туризму в певній країні, перш за все, потрібні  такі умови, як сприятливий клімат, природа, історична та культурна спадщина,
розвинута  готельна  інфраструктура  та  інфраструктура  супутніх галузей, високий  рівень  безпеки,  у тому числі  від міжнародного тероризму; цінова  доступність
туристичних послуг, національний фольклор та культурна спадщина, розвинута система спортивних розваг і активна діяльність товариських місцевих організацій.
Але, щоб природно-ресурсний та культурний потенціал використовувався максимально, потрібні  значні  інвестиції у цю сферу, високопрофесійні  кадри, належне
державне регулювання, стабілізація макроекономічної ситуації.

Ринкова модель економіки зумовлює  необхідність удосконалення організаційно-економічного механізму розвитку міжнародного туризму, що пов’язано з
інтенсифікацією цієї галузі, посиленням конкуренції на світовому ринку, розвитком нових організаційних форм міжнародного туризму, підвищенням мобільності
капіталу, розширенням меж ринків та ділових контактів.
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